
 
Verbale Consiglio di Federazione Lombardia del 15.10.2021. 

 

L’anno duemilaventuno, il giorno quindici del mese di ottobre alle ore 16:30 trovasi riunito 
presso la sede in Milano - Via Pacini 13 - nel rispetto delle disposizioni di sicurezza dettate 
per il contenimento dell’epidemia da COVID-19, il Consiglio Direttivo della Federazione degli 
Ordini dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali della Regione Lombardia convocato con 
Prot. 439 del 05.10.2021, per discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Elezione del Presidente, Vicepresidente, Tesoriere; 
2. Ratifica della spesa ad Almalaurea “Comunicazione neolaureati"; 
3. Gruppo di lavoro "CONAF-CREA I2connect e Ramones-PL - Invio nominativo al 

Conaf. 
4. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti i dottori agronomi (A-Z Cognome): 

- Dott. Giampietro Bara – Presidente ODAF Brescia 
- Dott. Emanuele Cabini – Presidente ODAF Cremona (ndr. Consigliere giovane) 
- Dott.ssa Claudia Castiglione – Presidente ODAF Bergamo 
- Dott. Giuseppe Croce – Presidente ODAF Milano-Pavia-Lodi-Monza Brianza 
- Dott. Ettore Frigerio – Presidente ODAF Como, Lecco, Sondrio 
- Dott. Claudio Leoni – Presidente ODAF Mantova 
- Dott. Marco Ribolzi – Presidente ODAF Varese (ndr. Consigliere anziano) 

Assente nessuno.    

1) Il consigliere, dott. Ribolzi più anziano in termini di iscrizione all’albo, preso atto della 
presenza del numero legale dei consiglieri per la validità della riunione, apre la 
discussione. Al consigliere più giovane in termini di iscrizione all’albo per tradizione, 
dott. Cabini, è assegnato il compito provvisorio di segretario della seduta. 

Il consigliere, dott. Croce, si astiene dalla discussione per l’elezione del nuovo 
Presidente FODAF essendo in imminente scadenza di mandato nel novembre p.v.  

Viene effettuato un giro di presentazione degli altri neo Presidenti presenti ed 
emergono alcune riflessioni comuni in merito a: 

- salvaguardia delle rappresentanze territoriali nelle singole Province; 
- problematiche organizzative ed economiche comuni; 
- aggregazione di alcuni servizi comuni a tutti gli ODAF provinciali a livello federale per 

abbattere i costi, affidandoli a professionisti degli specifici settori (es. comunicazione, 
Privacy, Trasparenza e anticorruzione); 

- recuperare rapporti con Enti Pubblici dopo la pandemia, in particolare con tavoli 
tecnici di Regione Lombardia; 

- stimolare i colleghi per le iniziative non ordinarie, combattendo il disinteresse diffuso; 



 
- cooperazione con altre professioni tecniche (interprofessioni) al fine di individuare 

problematiche ed interessi comuni; 
- invogliare i giovani neolaureati a sostenere l’esame di stato e successivamente 

iscriversi all’Ordine professionale della propria provincia di residenza  
- potenziare rapporti con le Università; 
- formulare uno scadenziario degli adempimenti periodici dei Presidenti, nonché dei 

principali compiti in capo ai medesimi. 
 
Prende la parola il consigliere, dott. Croce, fa dei chiarimenti sull’andamento del 
precedente mandato FODAF e sull’ultima assemblea regionale per aggiornare i 
presenti. 
 
Si apre una discussione tra i presenti sulle possibili disponibilità per il rinnovo del 
consiglio direttivo e per l’assegnazione delle cariche elettive: presidente, 
vicepresidente, segretario e tesoriere. A seguito della discussione e delle riflessioni 
personali sono nominati all’unanimità: 
 

- Dott. Marco Ribolzi – Presidente FODAF 
- Dott.ssa Claudia Castiglione – Vicepresidente FODAF 
- Dott. Emanuele Cabini – Segretario FODAF 
- Dott. Claudio Leoni – Tesoriere FODAF 

2) Ratifica della spesa ALMA LAUREA: i consiglieri già presenti nel precedente consiglio di 
federazione illustrano ai presenti il contenuto del contratto. Viene ratificata la spesa con voto 
favorevole dei consiglieri già presenti nel precedente mandato (Ribolzi, Frigerio, Croce) e 
con l’astensione dei nuovi consiglieri che, pur dichiarandosi favorevoli all’iniziativa, non 
erano presenti nel precedente mandato al momento della discussione (Bara, Cabini, 
Castiglione, Leoni). 

3) Gruppo di lavoro "CONAF-CREA Candidatura: il consiglio prende atto della candidatura 
di un iscritto al gruppo di lavoro di cui all’O.d.G. ma ormai decaduto, in quanto al momento 
della discussione sono scaduti i termini di presentazione delle candidature; tale argomento 
avrebbe dovuto essere discusso dal consiglio uscente. 

 

La seduta si conclude alle ore 19.00. 

 

Il segretario FODAF Emanuele Cabini 

 

Il Presidente FODAF Marco Ribolzi 


